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TÁVIRATOK. 
A kormány lemondása. 
Budapest, szeptember 13. 

Fejérváry Géza báró ma délután 
fél három órakor érkezett Buda- 
pestre. Délután 4 órától 6-ig 
minisztertanács volt, amelyen 
Fejérváry br. bejelentette, 
hogy a király elfogadta a 
kabinet lemondását, s megí 
adta a felmentést. A kabi 
net lemondását elfogadó 
királyi kezirat a hivatalos 
lap holnapi számában jele- 
nik meg. 

A Vezérlő hizottság ülése. 

A kormány vád alá helyezése. 

A vezérlő bizottság állásfogla- 
lása a választói jog tárgyában. 

— Saját tudósitónk telefon- 
jelentése. - 

A vezérlő bizottság ma délelőtt 
10 órakor ülést tertott, melyen 
Ugron Gábor, Rakovszky István 
és Komjáthy Béla kivételével a 
bizottság összeg tagjui részt vettek. 
Az ülés megnyitása előtt 

Bánify Dezső báró ismételten 
becsület szavára jelentette ki, 
hogy a Zigány—zZeysig-féle 
röpirathoz semmi köze nin- 
csen. A vezérlő bizottság a 
kijelentést megnyugvással fo- 
gadta, s minden tekintetben 
hitelt adott a nyilatkozatnak. 
Az ülés megnyitása után a vá- 

lasztói jog ügyében kiküldött albi- 
zottság tette meg jelentését és ja. 
vaslatát, melyet a vezérlőbizottság 
tudomásul vett és elfogadot. 

Ezek szerint a vezérlő-bizottság 
kijelenti, hogy amidőn az általános 
titkos választói jog megvalósitása 
komolyan szóba kerül, a koalició 
minden egyes pástja saját elvi 
álláspontja szerint foglal majd ál- 
lást e kérdésben, mindenesetre 
azonban az állásfoglalás olyan 
desz, hogy azokból a gazdasági. 
társadalompolitikai és nemzeti kö- 
vetelésekből, melyek kivivására a 
nemzettől megbizatást kaptak, egy- 

általán nem fognak engedni az 
általános választójogért, 

Ezután a kormány vád alá he- 
lyezésérői szóló iuditvány került 
tárgyalás alá, s erre vonatkozóan 
elfogadták Polonyi Géza inditvá- 
nyát, s Polonyit megbizták, hogy 
az inditványt az első ülésen ter- 
jessze elő. 

Ezzet az ülés véget ért. 

Vilmos császár a magyar 
vezényszó mellett. 

Budapest, szept 13. (Saj tud.) 
Politikai körökben erősen tartja 
magát az a hir, hogy Vilmos csá- 
szár előkelő katonai körben azt a 
nyilatkozatot tette, hogy a ma- 
gyar vezényszó már nem 
késhetik solá. 

Dési Géza inditványa. 
Budapest, szept. 13. (Saj. tud.) 

Dési Géza országgyülési képviselő 
ma bejegyezte az általános vá- 
lasztói jog tárgyában alkotott tör- 
vényjavaslatát az inditványkönyvbe: 
A 7 §-ból álló inditványról azt 
hiszik, hogy Dési holnap vissza is 
fogja vonni s helyette Vázsonyi 
Vilmos és Mezőfi Vilmos fognak e 
tárgyban inditványt bejegyezni. 

Kecskemét határozatának 
megsemmisitése. 

Budapest, szept. 18. (Saj. tud.) 
A kormány ma megsemmisitette 
Kecskemét város törvényhatóságá- 
nak a passziv rezisztencia ügyében 
hozott határozatát. 

Rudnay Béla jogtiprása. 
Budapest, szept. 13. (Say. tad. 

A budapesti egyetemi ifjuság 14-én 
estére fáklyás menetet jelentett be. 
A bejelentést a főkapitány nem 
vette tudomásul s azzal indokolta 
eljárását, hogy az egyetnmi ifju- 
ságnak nem szabad politizálni. Az 
intézkedés kinos feltünést keltett, 
mert csak most vette tudomásul a 
szociálista egyetemi hallgatók gyü- 
lését. A végzés ellen a bejeientők 
felebbezést jelentettek be, melynek 
elintézését Kristóffy holnap délre 
igérte. 

Fejérváry bukása. 
Még a hivatalos lapban nem 

jelent meg a sKedves báró Fejér- 
várye hanem azért huszonnégy 
óra alatt befezett ténynyé válhat. 
Ugy jött, mint a villámcsapás a 
hir és belerendült a közvélemény. 
Az abszolutizmus fenegyerekei le- 
törtek, Németbogsánban még őr- 
jöng és tombol a negyven éven 
alóli svábság a legáltalánosabb 
választójog malasztjtól, Kristóffy 
ur azonban veri a mellét és át- 
kozza Bokányi Dezsőt. 

Rettenetes igazságszolgáltatása 
a végzetnek, kérlelhetlen logikája 
történelemnek ez a bukás. Bécs 
is megundorodott a látványtól : a 
reakció sötét lovagjai, a mint 
frigiai sapkával a fejükön Magyar 
ország fórumán elvakultan lejtik 
a dans macabret — és azt kiál. 
totta - ne tovább! Tulajdon- 
képen nekünk kellett volna ezt 
mondanunk és azért van most 
alkotmányválság, mert nem mi 
mondottuk ezt. 
A Fejérváry vasárnapi kihall- 

gatásán dőlt el a darabantok sor- 
sa. A táborszernagy megtette elő- 
terjesztéseit, amelyek abban csu- 
csosodtak ki, hogy a felség oszlas- 
sa fel a magyar képviselőházat s 
rendeljen el uj választást az álta- 
lános titkos választói jog prog- 
ramjával esetleg - és ez nem 
valószinütlen — oktrojált válasz- 
tási törvénynyel. A király — ugy- 
mond a félhivatalos - kegyesen 
hü katonája előterjesztéseit, de 
fentartotta magának a döntés 
jogát. 

Tudjuk, hogy mit jelent ez. 
Mindig ilyen kiméletes formában 
szokták tudtára adni a miniszter- 
elnököknek, hogy elmehetnek s 
e tekintetben még Fejérváry se 
kivétel. A kormány programja 
tehát nyilt visszautasitásra talált 
s ő kegyelmessége azonnal tisztá- 
ba jött a helyzettel és önmagával. 
Visszatért Budapestre s itt a ma 
délelőtti minisztertanácson kipa- 
kolt a többi cimeres exellenciás- 
nak. Beütött a fekete-sárga menkü. 
Ugyanaz a jól nevelt kénköves 
osztrák istennyila, amelylyel, a 
magyar alkotmány géniuszát akar- 
ták agyonsujtani darabant őkegyel- 
mék. Képzelhető a megrökönyő- 
dés, mely szeretti barátainkat el- 
fogta. Vége tehát az állomnak, a 
piros bársonyszék gyönyörü le- 
gendája véget ért és most meg- 
kezdődik az ut, amelynek elejét 
ott sötétlik a hazaárulás démon- 
arca, a vége pedig belevész az 
ahasverusi kinok tömkelegébe. Hej 
Lányi, Kristóffy, György és Fejér- 
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váry, sötét bécsi átok kárhozott 
vezéri? 
Holnap a tüzes napfénytől 

ragyogó szécsényi sikon fog ál- 
dozni Rákócy szellemének a ma- 
gyar nemzet s mig a magasra 
lobogó ünnepi tüzek füstje isteni 
régiokba ragadja magyarok fohá- 
szát, pirosló haragját, addig a ti 
ravatalotok föllött hollók és var- 
juk csapata verődik össze. Azok 
se a maguk jóvoltából, hanem a 
dögszag erejénél fogva gyülekez- 
nek oda. A darabant-hatalom bu.- 
kása és a szécsényi országgyülés 
kétszázados évfordulója talán a 
legbizarrabb világtörténelmi talál- 
kozó. Ott és akkor a szövetkezett 
rendek emelték pajzsra Rákócit 
ősszokás szerint, hogy a magyar 
históriai halhatatlanság felé halad- 
tában elkisérjék pályáján, ma pe- 
dig egy más pajzsot emel a nem- 
zet, de azon a »heteke erkölcsi 
és politikai hullája indult korai 
feloszlásnak. 
A mai minisztertanács határo- 

zatából Fejérváry ismét Bécsbe 
utazott és a tarsolyába vitte a 
kabinet lemondását. Goluchowsz- 
kyék ugyanis kiadták a napipa- 
rancsot, hogy a bagatell magyar 
ügyek élére vezényelt ágensek 
csak ugy maradhatnak meg helyü- 
kön, ha programjukból elejtik az 
általános választói jogra vonat- 
kozó részt. A gentlemanek gyü- 
lekezete megállapitotta, hogy erre 
nem hajlandó. Inkább consilium 
abeundit ad önmagának, hogysem 
megreszkirozza azt a nyilvános 
leköpdösési szinjátékot, amit ja- 
kaboknyiék végeznének arculat- 
jukon. 

Igazuk van a darabantoknak. 
Menjenek ők csak szépen vissza 
a közéleti nirwánába, amelyből 
ugy ébredtek fel a miniszteri 
székben, hogy maguk se tudták, 
mikép. A fődolog az, hogy a 
király is osztozzék felfogásukban 
és vegye tudomásul Fejérváry 
előterjesztendő lemondását. Akkor 
és csakis akkor remélhetjük, hogy 
végre egy jobb belátás, egy tisz- 
tább és nemesebb, a nemzet iga- 
zához közelebb álló igazság fog 
győzni az uralkodó kételyein. 
Mert ezek a kételyek sok vérbe 
és sok könybe kerültek már 
Magyarországnak. 

Napközi gyermekotthon 
Kolozsvárt. 

Végre megmozdultak! 
Lapunk vetette fel először a 

napközi gyermekotthon létesi- 
tése kérdését. Számtalanszor cik- 

ol az Egy forintos áruhaz? 
A nagyérdemü vevő közönség figyelmébe ajánlom al 
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keztünk már annak felállitása 
érdekében. Ugy látszik azonban 
az illetékes körök előbbre való- 
nak vélték e humánus intéz- 
mény létesitése helyett villamos 
akasztófákat felállitani, a melyre 
ez elkeseredett adófizetök san 
gene dijtalanul véget vethetnek 
a város által agyongyörrött éle- 
tüknek Igaz ez is humanus gon- 
doskodás, de mi mindazonáltal 
az előbbit szerettük volna meg- 
valósitva látni. 
,A társadalom és a hatóság 
indolenciáját látva, derék tan- 
férfiaink a tegnapelőtti iskolák 
gondnokságai ülésén szóvá tet- 
ték ennek szükségességét s ki- 
mondották, hogy még ez évben 
legalább két napközi gyermek- 
otthont létesitenek. E célból pro- 
paganda bizottságot is alakitot 
tak az actió meginditására. 
Örömmel üdvözöljük derék 

tanférfiainkat, hogy az általunk 
annyiszor forszirozott humánus 
intézmény létesitése munkáját 
kezükbe vették, komolyan fog- 
lalkozni kivánnak vele. 

Reméljük, hogy most már a 
magisztrátus és maga a társa- 
dalom is meg fog mozdulni és 
adományaikkal megkönnyitik az 
alapvetők nehéz munkáját. 

Nyiljon meg az elfásult szük- 
keblüség, hogy ezen jótékony 
intézmény létesitése hirdethesse, 
hogy Kolozsvárt nem halt még 
ki a humanitás. 

Forrongás a jövedéki 
hivatalban. 

Ujkori induisició. 

A polgármester úr figyelmébe. 

Még csak háromnegyed éve, 
hogy a jövedéki hivatalt felálli- 
tották s már is számosan, több- 
szörös családapák kényszerülve 
voltak ott hagyni állásaikat, mert 
nem birják ki a szolgálatot. 
A személyzet körében nagy az 

elkeseredettség s ha valamiképen 
nem szanálják a helyzetet, nincs 
kizárva, hogy nyilt lázadásba tör- 
nek ki. 

Mi értesülve az alkalmazottak 
még most titkolt nagy foku elke- 
seredéséről, érdeklődni kezdtünk 
annak oka iránt és megdöbbentő 
dolgoknak jöttünk nyomára. 
Ez a hivatal nem is hivatal, ha- 

nem egy modern kori induisició. 
Ahol az alkalmazottakat a szó 
teljes értelmében agyonsanyar- 
gatják. 
A dolog úgy áll, hogy itt éjrel 

2 órától megszakitás nélkül dél- 
aután 4-ig tart a szolgálat egy 
naptól a másikra. Felváltásról, 
munkaszünetről sző sincs. Az em- 
berek hétköznap úgy, mint ünne- 
pen állandóan be vannak fogva. 
S éppen ezekkel a lehető leg- 
rosszabbul bánik a vezetőség. 

S jellemző, hogy ma már alig 
két-három keresztény-ember van 
csak a hivatalban, holott a szer- 
vezésnél fele keresztény volt a 
személyzetnek. 
Mi nem akarjuk élére állitani a 

dolgot, de ajánljuk humánusan 
gondolkzó polgármesterünk figyel- 
mébe ezea sorokat. remélve, hogy 
oda fog hatni, hogy áz agyoncsi- 
gázott alkalmazottak emberiesebb 
bánásmódban részesüljenek s a 
szolgálat megkönnyittessék. 

Számos, érdekes adat birtoká- 
ban is vagynnk a kinevezések kö- 
rüli eljárásról, ezekkel azonban 

Tülön cikkben foglalkozunk majd. 
őre ennyit! 

leleplezett hamis 
kártyások. 

Egy kávéház titkai. 

A rendőrség nem lát. 

Vannak emberek és pedig ugy- 
nevezett nadrágos emberek Ko- 
lozsváron, a kiknek ugyszólván 
egyetlen keresetforrásuk: a kár- 
tya. Jobban mondva a hamis kár- 
tvyázás. 

E lapok hasábjain már évek 
óta sürgetjük a rendőrséget, hogy 
ezekkel az elszaporodott hamis 
kártyásokkal szemben a legeré- 
lyesebben lépjen fel. Sajnos sür- 
getéseink mindezideig süket fü- 
lekre találtak. A rendőrség egy- 
általán nem törődik azzal, hogy 
mily fosztogatás és rablás folyik 
az előkelőbb kávéházak szeparéi- 
ban. Pedig ha valahol, itt Kolozs- 
várt kellene, hogy nyitva legyen 
a rendőrség szeme. Mert egye- 
temi, mert hivatalnok város Ko- 
lozsvár. 

A tapasztalatlan tanulóifjuságot, 
a szerény fizetésü nagy családu 
hivatalnokokat ezek a szeparék 
viszik a bünbe. A hamis kártyá- 
sok, mint a polypok lepik el 
ezeket a rejtett bünfészkeket s a 
kártya szenvedély szerencsétlen 
áldozatait hatalmukba keritve a 
legnagyobb szabadsággal foszto- 
gatják ki. 

Tegnap este egyik főtéri kávé- 
házban véletlenül rajta veszitett a 
paklin két hamis kártyás. Egyike 
ügynök, a másika hivatalnok. Mind- 
kettő évek óta üzi a rablás ezen 
ágát. 

Nehány pofok árán azonban 
megszabadultak a további vesze- 
delemtől. Egyszerüen kidobták a 
megfosztottak őket. Pedig nem 
lett volna szabad őket ilyen köny- 
nyü szerrel menekülni hagyni. 
Mert hiszen máshol ujabb áldoza- 
tokat fognak. 

Ki kell szolgáltatni az ilyen 
gazembereket a büntető biróság- 
nak, hogy ha már a rendőrség nem 
üldözi a hamis kártyásokat, a til- 
tott kártyajátékot, legalább is egy 
kissé megfélemlittessenek. 

Öngyilkos postafőnök. 

— Az osztálysorsjáték áldo- 
zata. – 6200 koronás sik- 

kasztás. — 

Arad bünkrónikája ismét egy 
sikkasztás esetével gyarapodott. 
A gonosz véletlen mintha gunyt 
akarna üzni ebből a városból, 
folyton szaporitja a Kriványok, 
Bhömök ragadós kezü gárdáját, 
mely kétes hírnévre vergődtette 
már eddig is a különben társa- 
dalmilag egészséges s viruló Ara- 
dot. 
A legujabban leleplezett aradi 

sikkasztás szerencsétlen hőse, Leit- 
ner Győző, a máv. pályaudvar 
posta- és távirda hivatalának ve- 
zetője, miután tovább nem palás- 
tolhatta hivatalbeli sikkasztását, 
ma délelőtt főbelőtte magát. 

Leitner most a közkórházban 
fekszik sulyos sebével s életben 
maradásban nem biznak az orvo- 

sok. 

A bünös utra tévedt postafő- 

nök hatezerkétszáz koronát sik- 
kasztott. A hivatalos pénzt saját 
vallomása szerint az osztálysors- 
játékon vesztette el, mert na- 
gyobb nyereménynyel remélte zi- 
lált anyagi helyzetén javitani. 

Leitnernek nagy családja van: 
nyolc, nagyobbrészt zsenge gyer- 
mek apja, kiknek nevelése az 
aránylag kis fizetésü hívatalnokot 
az anyagi tönk szélére jutatta: 

Az öngyilkosság hire gyorsan 
elterjedt a városban s igen nagy 
szánalmat keltett, mert a sikkasz- 
tás indokai valóban szánalomra 
méltóvá teszik a szerencsétlen 
embert. Azt mondanunk sem kell, 
hogy a támasz nélkül maradt 
nagy család iránt még nagyobb 
a részvét. 

szerzéséért, mely-t neki a bün 

elkövetése okozott, mindenik 

párt szempontjából irni, s 

ezeknek szerzőségét másokra 
háritani 
Es itt a legérdekesebb Zi- 

gány Árpád; Zigány Árpád 
— a politikus. Ezt a szót : 
„politikus", Zigány Árpádnál 
különös értelemben, talán 

helytelenül használjuk. Mert 

a politikában sok a filozofiai 

Zigány. 
Ha az egyetemek büntető 

jogi tanszékei mellett kriminal 

antropologiai, vagy szociolo- 

giai kisérteti állomásokat léte- 

eitenének, Zigány Árpád bizo- 
nyára nem a börtönbe, ha- 
nem egy ilyen állomásra ke- 

rülne, s bizonyára ő volna 

egyike a legkeresettebb tipu- 
soknak, akikben a bün fogal- 

ma kijegecesedvén, alkalma- 

sak a bün fogalmának a mo- 

dern büntetőjogi iskolák szem- 

pontjaiból való tanulmányo- 
zásra. 

Elválasztjuk Zigány Arpá- 
dot, a Zeizig röpirat szerző- 

jót Zigánytól az embertől, a 

bünös tipustól, — a politikus- 

tól. És ez a distinkció nagyon 

szükséges, nehogy valakinek 

itélőképességét befolyásolja, 
vagy megzavarja esetleg a 

loyalitás vagy más ilyennemü 

érzelem. 

Nem ismerjük Zigányt, so- 

hasem láttuk arcát, ismeret- 

len előttünk alakja, agybe- 

rendezése, egész szervezete 

és - mégis ismeretes előt- 
tünk Zigány. 

Látjuk fejét, keressük rajta 

a stigmákat, melyekről a gya- 

korlott, képzett szem ráismer 

a bünösre, keressük a gondo- 

latmenetében, cselekedeteiben 

az agysejteknek azokat a be- 

tegés elváltozásait, melyekre 

irásaiból, cselekedeteiből biz- 

tosan következtethetni. 

És ismerjük, látjuk Zigányt, 

az embort; gondolatmenetéből, 

cselekedeteiből ismerjük agy- 

berendezését, szervezetének 
disvpozicióit és megismerjük 

benne a bünös typust, aki 

rosszat cselekszik ösztönből, 

kényszerüségből. Úzi, hajtja 
szervezete a rosszra, a bünre, 

szükséges szervezetének a 

bünt elkövetni, mint másnak 

a táplálék; a bün elkövetése 
nála a vegetativ funkciókörök- 

höz tartozik. 
Es ő valóban nem is ismeri 

a bünt, az erkölcsöt. Zigány 

nyugodtan rátört a női becsü- 

letre, elgázolta a nőt, de go- 

hasem tudta, sohasem érezte, 

hogy ez bün. Tudott egyidő- 

ben minden mellékgondolat 

nélkül, nem is a pénzért, ha- 

nem annak az élvezetnek meg- 

elem, a filozofiában pedig min- 

dig van morális elem és ez 

hiányzik Zigány politikájából. 
Neki a politikai müködés 

csak egy igen alkalmas tér 

volt bünök elkövetésére és 
Zigány Árpád itt is - typus. 

Tipusa azoknak az emberek- 

nek, akik ellepték a politikai 

szintért, akik befurakodnak a 

politikai körökbe, s nem is 

annyira pénzért, haszonért, 

mint inkább beteges hajlan- 

dóságból követik el a bünö- 

kat. Ezeknek a tipusa Zigány, 

ezek az emoerek pedig bete- 

gek, ezeknek az embereknek 

cselekedeteit nem a mai el- 

avult büntetőtörvénykönyv, ha- 
nem a pathologia szempontjá- 

ból kell elbirálni s helyük nem 

a börtön, banem a kórhbáz, 
vagy a felállitani szándékolt 

büntetőjogi kisérleti állomás. 

— Gyanusitás. Egy reggeli 
lap mai száma hosszu lére eresz- 

tett tudósitást közöl bizonyos 
visszaélésekről, a melyekben a 
városi tanács egyik tagja volna 
ludas. Feltünő módon arról ad 
hirt az illető lap, hogy a tanács 
egyik tagja, aki Békéssy Károly 
drral közeli rokonságban van 

közölte Békéssyvel, hogy melyek 
azok a telkek, a melyek a Há- 
zsongárd rendezése alkalmával 
kisajátitásra kerülnek és hogy 
ennek folytán elősegitette Bé- 
késsy nagymérvü telekspeculatio- 
ját, amelyek árát aztán a város 
adja meg. Utánna jártunk a do- 
lognak és illetékes helyen azt a 
felvilágositást nyertük, hogy az 
egész szenzációból egy szó sem 

igaz, nem igaz először az, hogy 
a Házsongárdban kisajátitások 
volnának küszöbön, nem igaz, 
hogy ott utczarendezés volna 
várható és nem igaz, hogy az 

ilyen tervek hivatalos titket ké- 
peznének. 
- Majláth Gusztáv gróf róm. 

kath. püspök Kolozsvárt. Majláth 

Gusztáv Károly gróf püspök az 
erdélyi róm. kath. status igazgató- 
tanácsának havi ülésére Kolozs- 

várra érkezett. A püspök két na- 

pig időzik Kolozsvár:. 
– Uj kinevezések. A hivatalos 

lap mai száma közli, hogy Ő fel- 

sége gróf Majláth Gusztáv erdélyi, 
grót Csáky Károly váczi róm. kath. 

püspököket és T2urócgy Vilmos 

Nyitra vármegyei főispánt valósá- 
gos belső titkos tanácsossá ne- 

vezte ki. - Ugyancsak a hivata- 

los lap mai száma közli, hogy a 

király Mattehovics Sándort, Zoltán



1905. szeptember 14. UJ KOLOZSVÁRI HIRLAP. 8. 

Elek nyugalmazott altábornagyot 
és Márffy Emil földbirtokost élet- 

hossziglan főrendiházi tagokká ne- 

vezte ki. 

A Tanitók Háza megnyit 
ünnepe A kolozsvári Tanitók Hu- 
nyadi Házának megnyitó ünnepe 

tegnap délben folyt le az intézet 

diszes ebédlőjében, az intézet ifju- 

ságának jelenlétében. Kozma Fe- 
renc kir. tanácsos, gondnok inté- 

zett szép beszédet az ifjakhoz, jó 

magaviseletre, testvéries egyetér- 

tésre és kötelességeiknek pontos 

teljesitésére buzditva őket. 

—– Az ujságirók küldöttsége 
Budapesten. Az Aradon lezajlott 
ujságirókongresszus határozatából, 
amint megirtuk, küldöttség fog 
Seres Imre kassai lapszerkesztő 
sérelme ügyében Budapesten az 
ujságirással foglalkozó képviselők 
eléjárulni. A megállapodás szerint 
a küldöttség tagjai ma délelőtt 10 
órakor találkoznak Budapesten a 
Hungária-szálló kávéházi helyisé- 
gében. Hogy a szervezkedési moz- 
galomnak mekkora a sikere, bizo- 
nyitja az a körülmény, hogy az 
eszme a fővárosi sajtó munkásainak 
körében napról-napra nagyobb tért 
hódít. Ennek a térfoglalásnak jele, 
hogy ujabban ismét három fővárosi 
ujságiró, Csergő Hugó , A Polgár" 
felelős szerkesztője, Eötvös Leo 
,A Polgár" és a „Magyar Szó", 
továbbá Salusinszky Imre, a ,Bu- 
dapest munka ársa lépett be a 
szervezetbe. 

– Róm. kath. statusgyülés. 
A róm. katb. státusgyülést Majláth 

Gusztáv Károly puspök november 

hó 17-ikére Kolozsvárra hivta egybe. 

Ennek a státusgyülésnek rendkivül 

sok és fontos elintézni valója lesz, 

melyek közt a választások már 

móost élénken foglalkoztatják a 

kath. közvéleményt s a státusgyü- 

lés tagjait. 

—– Szrékelyek a kormány ellon. 
A Székely Társaságok Szövetsége 
f. évi rendes közgyülését kedden 
tartotta meg Sepsiszentgyörgyön. 
A közgyülésen dr. Sebess Dénes, 
Török Ferenc, Polónyi Géza, Sü- 
megi Vilmos, Ferenczy Géza, Za- 
kariás János, Vertán Endre s más 
székely képviselő is résztvettek. 
Gyülés után a képviselők értekez- 
letet tartottak, amelyen dr. Sebess 
Dénes hozzájárulásával kimondot- 
ták, hogy az ügyvevető miniszter 
e hó 28 iki ankétjén nem vesznek 
részt és Vörös Lászlóval, mint a 
törvénytelen kormány tagijával szó- 
ba nem állanak. A székelyek ér- 
dekében más oldalról fejtenek ki 
tevékenységet s e célból közelebb- 
ről Budapesten gyülést tartanak 
E gyülés összehivására Polónyi 
Géza képviselőt kérték fel. Végül 
több részletkérdést intéztek el. 

— Szülők kongresszusa Liege- 

ben, a hol mostanában csak ugy 

hemzsegnek a kongrusszisták, egy 

egészen ujszerü kongresszusra ké- 
szülnek. Ezen kongresszuson azon 

fognak tanácskozni, a kiket a szü- 

lői „foglalkozás nem éppen ritka 

kapcsolata köt össze. Témáik pe- 

dig igazán az emberiség legna- 

gyobb témái közül valók. Apák és 

anyák, filantropok, orvosok, peda- 

gógusokk támogatásával juryt fog- 

nak alkotni és határozatokat hoz- 

nak a gyermek célszerü ruházko- 

dása, táplálkozása, legjobb könyvei 

és tanulmányai felől. A kongresz- 

szus, a melyen kétszáz emlékirat 

kerül felolvasásra, négy napig fog 
tartani. A második nap napirend- 
jén szerepel ez a fogós kérdés is: 
Hogy tesszük boldoggá gyerme- 
keinket? A negyedik napon ta- 
nácskoznak majd a felől, hogy 
fiatal lányok kioktassanak e meny- 
asszonyi és feleségi kötelmeikről. 
— A kifli és a szerkesztőség. 

Hogy mifele vonatkozásban áll a 
péksütemény az ujságszerkesztőség- 
gel, az körülbelül minden ujság- 
olvasó előtt ismeretes 
a kelleténél kisebb, keletlen, vagy 
esetlen olyan tárgyat tartalmaz a 
mely igazság szerint a kiflinek 
szorosan vett alkatrészeit nem ké 
pezhe:i, az a kifli fogyasztó kö 
zönség jóvoltából birálás és analy- 
zis végett a szerkesztőségbe kerül. 
Szerkesztőségünkben már egész 
gyüjtemény van a péksüteményben 
talált tárgyakból. Legközelebb már 
kiállitást rendezünk az ilyen talált 
tárgyakról. Az lesz csak a szen- 
záció. Letőzzük vele az iparmüvé- 
szeti kiállitást. Gyüjteményünk a 
mai napon ismét egy uj példány- 
nyal szaporodott. Egy nyájas ol- 
vasónk küldte be hozzánk: látszó- 
lag kivülről kiflinek gondolnók, de 
mihelyt az ember feltörte, rögtön 
nyilvánvalóvá lesz, hogy tulajdon- 
képen egy szivartárcával van dolga. 
A kifliben ugyanis egy jól kifejlett 
szivar darab, vulgó „bagó" van. 
A gyöngédlelküi pékiegény nyilván 
abból a célzatból tette bele, hogy 
legyen a kundsaftnak reggeli után 
mire rágyujtani. Szép és nemes 
intenció, de ennyi fá adtsággal ta- 
lán egy kisebb fajta automobilt is 
lehetett volna belesütni. 

– Veorokeodés a Széchenyi- 
téren. Kosztán Szimion és Probák 
Márk napszámosok tegnap este a 
Széchenyi téren valami főölött hajba. 
kaptak és nézeteltéréseikeit han- 
gosan csattogó pofonokkal igye- 
keztek 
tatkozást, amely alatt annyi szem- 
kápráztató argumentumot adtak le 
egymás képére a derék napszá- 
mosok, egy sarki rendőr szaki- 
lotta félbe, bekisérvén a bajtársakat 
a rendőrségre, a hol a rendőrségi 
fogda csöndes öle fogadta be 
Kosztán Szimjont és Probák Márkot. 

– Eét erdélyi község égése. 
Dóváról jelentik, hogy Kis-Barcsa 
község, a Barcsay-család ősi fészke, 
tegnap délben kigyuladt és az 
egész község lángokban áll. - A 
nagy szel miatt az oltás lehetet- 
len. A szél a pernyét mértföldekre 
hordja el és ettől Szászvároson a 
főutta több háza meggyuladt. — 
Szászvároson eddig négy ház áll 
lángokban. A tfiz szinhelyén meg- 
jelent a főispán is és az összes 
vidéki tüzoltóság segit az ol- 
tásban. 

—– Rabló cigányok. Mikeszásza 
szolnokdobokamegyei községben a 
napokban 6 tagból álló revolverrel 
felfegyverkezett cigánycsapat jelent 
meg. A községbeli embereknek 
feltüunt a magukkal cipelt tömött 
zsákjuk s üldözőbe vették a ban- 
dát s rögtön értesitették a hosszu- 
aszói csendőrséget is, azonban da- 
cára a legoagyobb erélylyel foly- 
tatott üldözésnek, csupán egyet 
sikerült közülök etfogni. A cigá- 
nyok üldözésközben a sok lopott 
holmit, hogy könnyebben menekül- 
hessenek, eldobálták s még egy 
pár lövést is eregettek öldözőik 
felé, miközben a Nagyküküllő fo- 
lyón átgázolva eltüntek. 

- öngyilkossági kisérlet. A 
Nagyszamos-utcában Mócsi Fe- 
rencné tegnap délután öngyilkossági 

Ha a kifli 

elsimitani. A kedélyes vi- ! 

kisérletet követett el. Az életunt 
asszony nem elégedett meg azzal, 
hogy gyufaoldatot ivott, hanem 
még a marólug hatását is kiakarta 
próbálni magán. Természetesen ez 
a próba kinos fájdalmakat okozott 
a szerencsétlen asszonynak s han- 
gos jajgatással hivta segitségül 
szomszédait, a kik viszont a men- 
tőket szólitották ki. A mentők 
gyomormosást alkalmaztak s mint- 
hogy az aszony sérülései nem 
veszedelmesek, lakásán hagyták 
ápolás végett. 
– Befütött a pénzével. Meg- 

verte az Isten azt a házaséletet, 
hol a házastársak egymás elől 
dugdossák a pénzt, mert ennek 
soha sincs jó vége. Igy jár: Ko- 
vács Józselné szigetvári .sszony 
is, ki férje elől a takaréktüzhely 
sütőjébe dugta el az eladott ga- 
bonából betolyt körülbelül 165 ko- 
rona pénzt és megfeledkezett ar- 
ról, hogy hova dugta. Befütött a 
tüzhelybe, a papir pénz porrá égett, 
csak valami 5 koronányi apró pénz 
maradt meg. Természetesen mikor 
észrevette a banátis tévedést, ak- 
kor kezdődött el a siralmas la- 
mentáció. 

A senki leánya. 

Törpe, vézna, szurtos képü és 
rongyos ruháju leányt állitottak 
tegnap délelőtt a rendőrség elé. 
A rendőr jelentésében azt mondja, 
hogy éjnek éjszakáján a sétatéren 
egyedül bolyongott a csitri haju, 
kék szemü leányzó. 
— Hogy hivnak? kérzi a szi- 

goru szavu tisztviselő. 
– Döme Zsófika - feleli a 

szepegő gyermekleány és remegve 
babrálja lyukacsos kötényét. 
— Hová való vagy? 
-- Nem tudom 
—– Ki az apád? 
— Mán nincs. 
— Hát az anyád hol lakik? 
—– Már régen meghalt. 
— Honnét jöttél ? 
— Tegnap tizenketten jöttünk 

a faluból. Szolgálni akartunk. Azok 
tán mán el is álltak, de én a fa- 
luban felejtettem a könyvemet. 
— Ismerjük ezeket a beszéde- 

ket, -- mondja a biró. Aztán ki- 
hirdeti az itéletet : 
— Ejszakai csavargásért egy 

napot fogsz ülni. Aztán eltolon- 
colunk 
A rendőr megfogja vékony kar- 

ját és a leány boldogan siet el 
vele: huszonnégy óráig megint 
van szállása. 

Szipház-Müvészet. 

Heti müsor. 

Csütörtök : Hálókocsik ellenőre. 
Péntek: Peleskei nótárius. 

előadás fél helyárakkal). 
Szombat: Cifra nyomoruság. 
Vasárnap d. u.: Grant kapitány 

gyermekei (félhelyár.) 
, este: János vitéz. 

1. drb. legfinomabb nickel keretü 
szemüveg v. csiptető (orvosi ren- 
delésre is) 1 frt. - 1darab borotva 
irásboli jótállás mellett 1 frt. 

Késmüáruk, látsserésseti cik- 
kek, vivóeszkösök, stb.,, nagy 

válasstékban 

Kun Mátyás 
müköszörüs, kés- és kardmüves, lát- 

szerészüzletében. 

KOLOZSVÁRT, Kogsuth Lajog-n. 2. 9. 
Köszörülések, javitások és 
nickeiezések oelvállaltatnak. 

tEsti. 

AAAAÁAAAAÁAAAA 

Óra rásár! 1000 ürb óra raktáron. 

Őszi Albert 
órás és ékszerész Kolozsvárt Wesselényi-u. 2 

Egy évi jótállás mellett 
igen erős 

.8 kor. 
i . 9 kor. 

5 évi jótállás mellett leg- 

nickel óra . 6 kor 
acél óra .7 kor. 

A jobb minőségü 

nieckel óra . . 11 kor. 
V3 

3 évi jótállás mellett jó 
minőségü 

acél ora . 12 kor. 

Javitások a legjutányosabb árban vállaltatik. 

vvvvvvvvvvvv 

Orajavitó 
mahelsz- 

Tisztelettel van szerencsém a 
n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy a Széchenyi-téren 
Bréver-féle házban egy uj óra- 
javitó műhelyt nyitottam. 

Elvállalom mindennemü zseb- 
és faliórák legkényesebb mun- 
káit, azok pontos javitását 3 évi 
jótállás mellett. 

Minden törekvésemet oda fo- 
gom irányitani, hogy a n. é kö- 
zönség kivánságainak minden te- 
kintetben megfeleljek, s igy az 
állandó bizalmat megnyerjem.— 
Tanintézetek, hivataloknak és 
testületeknek 100/, engedmény. 
A n. é közönség kegyes párt- 
fogását kéri 

Müller Győző órás. 

Wessolányi Szálloda 
Elite Nyári-Mulató, 

Uj tagok. Uj bohózatok. 

1–3. Zene nyitány. Zongorán 
előadja: Komáromi Ákos karnagy. 
4 Jeney Annus fiatal chansonette. 
5. Bodrogi Láseló grotesk komikus. 
6 Blausch Ella chansonette. 7. 
Komáry Vilmos paraszt humorista. 
8. Körössy Zsófi brawour énekesnő. 
9. Szilágyi Elemér nőimitátor. 10. 

Egy mulatató bohózat. 

10 perc szünet. (Zene.) 

11. Dory Gizi chansonette. 12. 
Zsoldos Gizella operette énekesnő. 
18. Bodrogi Rezső szalon humorista. 
14. Andrássy Franciska olasz és 
magyar énekesnő. 15. Rienczy Ma- 
riska excentrik-énekesnő. (mint 
vendég). 16. A kolduló barát, vig 
magánjáték. 17. Kaczér Erzsi jel- 
mez sonbrette (mágnos chansonette.) 
18. Orosz lengyel jux duette (Iva. 
nofski.) 19. Mulattató bohósat. 
20. Zárinduló. 

Váradi Mariska a varieték leg- 
jobb és legszebb hangu magyar 
csalogány. Makkai Margit női ba- 
riton, népszinmü énekesnő Grünau 
Marczi salon numorista. Ujvári La 
jos dalkomikus, mint ujonnan szefr- 
ződtetett tagok. 

Kegyes pártfogásért esedezik tisz- 
telettel 

Llengyel József Manás József 
müv. igazgató. tulajdonos. 

Belépő dij 60 fill. Páholyasztal ! 
kor. Kezdete fél 9-kor. 
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Naftalá arpor Kitünően szakképzett - Uj vegyészeti Rónai Mulatoó 

kék gált, Vasalónő E : 
Frische-féle fény-lack 
— és parkett-máz. -— 

Naponta 

Friss 
kapható 

Durgor Frigyos 
gyógyáru és illatszer 
üzletében, Kolozsvárt. 

ajánlkozik uri házakhoz: 

Vasalni szolid napibérért. 
Menyasszdnyi kelengyéket, minden- 

féle pliszórozort, kolmizott alsóru- 
bákat, selyem ruhákat és minden- 

féle szövet ruhákat, valnmint bár- 

mifele egys erü és diszes 

fehérmermüt ed 
Czim... 

BALÁZS ILONA, Monostor 
Templom-utcza 4 ik szám. 

ruhatisztitó 
és kelmefestő intézet 

Kolozsvárt, Hornis-utca sarkon 
(Feszl-szállodával szemben.) 

Elvállalok minden e szakmába 
vágó festészetet intézetemben. A 
ruhák vegyileg lesznek tisztitva 
és nem mosva Ruhatisztitásra 
havi bérletet is elfogadok 

Vidéki megrendeléseket pon- 
tosan eszközlök jutányos árban. 

Tisztelettel 

KOHN N EMII. 

lyok, flóbert-fegyverek 6-9-12 -14 mm na 

nyosabb árak mellett. 

gyságban a legolcsóbban jótállás mellett kaphatók. 
Mindennemüű fegyver, revolver és flobertekhez való töltények és egyéb kellékek nagy válasz- 
tékban. - Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek. – Javitások, becserélések a legjutá- 

puskamüves, 
fegyver és vadászati 

cikkek raktára. 

Kolozsvár, 
Deák Ferencz u. 21. 

Kész elől és hátul- 

töltő vadászfegyverek 
revolverek és piszto- 

Fegyházkötésü őszi és téli 
harisnyák gyereknek I—Io 
évesig 10-14 kr tól 

Női harisnyák [3ő3 
Férfi és női haris I; x 
Férfi alsóingek és 
nadrágok 50 

Férfi lábravaló köp- 
perből . SO- 

Eiu sapkák. 25 

cilz őszi és téli idégyre 
Női rukha parchetek, flanel, karton, vásson, chifon, női és 

feérfi ingek, téli trickók, gyerek ruhásat stb. 

K rendkizvül olcsó árakon?! 

V 
A 
a 
A 
a 
A 

Legjobb minőségü bőrkeztyük párja 75 krajczár. 

Poszler - és Jársa. Wesselényi Miklós-u. 3. szám. 

Ágyteritők drbja rI10 kr.-tól 
Esőernyők Ho 
Iskolatáskák , 18 
Törülközök (trotir 

ter) drbja .5 
Téli nói és férfi 

keztyük párja 25 
Matróczok árbja 450, 
Nagyszőnyeg . 220 , 
Leánysapkák 45 

Székfonó nád és kokusz-lábtörlők. 

AAAAAAAAAAAA 

Pontos kiszolgálas. 

Grünberger Testvérek 
uri szabók 

Kolozsvár, Wasselényi M.-u, I9. 
ektőéber r-től 

Deák Ferenc-utca 27. 
Van szerencsénk a nagy- 

érdemü uri közönség becses 
figyelmét 

s 

uri szabó 
F es 

divat-termünkre 
fölhivni, hol szolid árak és 
fontos kiszolgálás mellett a 
egszebb és legdivatosabb ru- 
hák készülnek. 
A nagyérdemü uri közönség b, párt- 

fogását kérve és b. megrendeléseit 
elvárva, maradunk 

kitünő tisztelettel: 

Grünberger Testvérek 
Valódi Angol és Francia kelmék. 
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Grünau Marczi, 

(iazini szálloda) 
Gerő Józsetf, Rónai János, 

müvezető. tulajdonos. 

Ma és mindennap a következő ta- 
gok lépnek fel: 

Alfonz és Sándor 
legkisebb zenebohócok. 

Iittle Piccoló kézegyensulyozó 
Luciella Elice, 

szoubrette. 

GARMEN DORA 
nemzetközi ének és táncosnő. 

UJI! EUGENIA Ull! 
a 11 éves táncexentridue 

Petterdy Gyula komikus. 

Vitos györgy , 
estő. rongyszedő, mint 

Belépti-dij 1 korona. 
Kezdete g órakor, Pontos kiszolgálág 

komikus. 

AAAAAAAAAAA 
Nallatlan olcsó árak. 

Mognyilt az 

amorikaiáruház 
Kossuth Lajos-u. 1. sz. Nagy 

Gábor szálloda alatt. 

M alanti olcsó árak mellett kaphatók : 
Férfi puha és kemény kalapok 1 10 
Fiu kalapbok O:90. 
Férfi sapkák 98 
Gyerek sapkák különféle alak. 
bann 0:4ő 

Finom gallérok 5 rétü .013 
Finom kézelők fehér és szines 019 
Különféle férfi ingek . 15 
Legjobb minőségü alsónad- 
rázok. .50 

Külöuböző férfi-. női- és gyer- 
mek-harisnnyák 019 

Legfinomabb fajta nyakkendők 0 20 
Divatos sétapálcák . .O55 
Legfinomabb esőernyők .150 
és sok itt fel nem sorolt áru- 
cikkek, a mik as amerikai aru- 
hásban legolcsóbbon kaphatók. 

Hallatlan olcsó árak. 
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 PADLÓ (LACK) ZOMÁNOZ 

a legjobb anyaghól szoba padlók, konyhák és 
másnemű hutorok hofényezésére. Gyorsan 

szárad, élénken fényes és igen tartós. 
apható:- 

Havas Lázárnál 
Kolozsvárt, Wesselényi M.-u., Warga-ház, 

festék-, kefe- és ecset-áru üzletében. 

Illatszerek, haj- és bajusz-festők. 
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s e keres. - Jelentkezhetni ... 
gs Petőfi-utea 183. szám alatt. e 
ee Dijazás óránkint megálla- e.g 
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Nyom. Gámán J. örök. Kolozsvárt, Kossuth Jajos-utca 10-ik szám. 
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